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ステップ１ 直角三角形型相似とは 

１ ２つの三角形があって、対応する角の大きさがすべて等しいとき、２つ

の三角形は形が同じ（相似
そ う じ

）になります。 

 

 

 

 

 

 

 

   いま、図 1 のような直角三角形ＡＢＣがあります。角Ｃの大きさを○、

角Ｂの大きさを×とします。 

 

 

 

 

 

 

 

 ⑴ ○＋×＝（   ）度です。 

 

○ ×

△

○ ×

△

対応する角がすべて等しいから

形が同じ（相似）

【図１】

× ○

Ａ

Ｂ Ｃ
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   次に、図２のように、頂点Ａから辺ＢＣに垂直に線を下ろし、辺ＢＣと

の交点をＤとします。 

    

 

 

 

 

 

 

 

 ⑵ ×と図の赤い角の和は（   ）度です。 

 

 ⑶ ⑴と⑵より、図の赤い角の大きさを記号で表すと（   記号）となり

ます。図にも記号を書きこみなさい。 

 

 ⑷ 角Ａが 90 度なので、⑴と⑶より、図の青い角の大きさを記号で表すと

（   記号）となります。図にも記号を書きこみなさい。 

 

【図２】

× ○

Ａ

Ｂ ＣＤ
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 ⑸ ⑶⑷の結果は、図３のようになります。よって、図４の３つの三角形は、

対応する角の大きさがすべて等しくなるので、【     漢字２字】に

なります。 

 

 

【図３】

× ○

Ａ

Ｂ ＣＤ

×
○

【図４】

×

Ａ

Ｂ Ｄ

○

○

Ａ

ＣＤ

×

× ○

Ａ

Ｂ Ｃ
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２ 前のページの図４の３つの三角形の対応関係を、下の表のようにまとめ

ました。表の空いているところをうめなさい。 

   ただし、相似形や対応する頂点や辺を答えるときは、記号を対応する順

に答えないといけません。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図 

 

 

 

 

  

対応する 

頂点 

頂点Ａ 頂点＿・＿＿   頂点＿・＿ 

頂点Ｂ 頂点＿・＿＿ 頂点＿・＿ 

頂点Ｃ 頂点＿・＿＿ 頂点＿・＿ 

対応する 

辺 

辺ＡＢ 辺＿・＿＿ 辺＿・＿＿ 

辺ＢＣ 辺＿・＿＿ 辺＿・＿＿ 

辺ＣＡ 辺＿・＿＿ 辺＿・＿＿ 

 

× ○

Ａ

Ｂ Ｃ
×

Ａ

Ｂ Ｄ

○

○

Ａ

ＣＤ

×
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３ 相似な三角形ＡＢＣと三角形ＤＥＦがあるとき、三角形ＡＢＣの３辺の

長さの比（ア：イ：ウ）と、三角形ＤＥＦの３辺の長さの比（エ：オ：

カ）の比は等しくなります。 

 

 

 

 

 

 

 

 

   いま、下の図のような直角三角形ＡＢＣがあります。角Ｃの大きさを

○、角Ｂの大きさを×とします。 

 

 

 

 

 

 

○ ×

△

○ ×

△ア

イ

ウ

エ

オ

カ

ア：イ：ウ＝エ：オ：カ

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｅ Ｆ

× ○

Ａ

Ｂ ＣＤ

３㎝
４㎝

５㎝
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 ⑴ 図の中に、○と同じ大きさの角に○を、×と同じ大きさの角に×を、直

角には直角の印をつけなさい。 

 

 ⑵ ⑴より、三角形ＡＢＣと三角形ＤＢＡと三角形ＤＡＣは対応する角の

大きさがすべて等しいので【     漢字２字】になります。 

 

 

 

 

 

 

 ⑶ 三角形ＡＢＣの３辺の長さの比は、最も短い辺から順に、 

    ＣＡ：ＡＢ：ＢＣ＝（   ）：（   ）：（   ）です。 

 

 ⑷ ⑶より、三角形ＤＢＡの３辺の長さの比は、最も短い辺から順に、 

    ＡＤ：ＤＢ：ＢＡ＝（   ）：（   ）：（   ）です。 

 

 ⑸ ⑶より、三角形ＤＡＣの３辺の長さの比は、最も短い辺から順に、 

    ＣＤ：ＤＡ：ＡＣ＝（   ）：（   ）：（   ）です。 

× ○

Ａ

Ｂ Ｃ
×

Ａ

Ｂ Ｄ

○

○

Ａ

ＣＤ

×
３㎝４㎝

５㎝
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直角三角形型相似 

残りの２つの直角三角形の３辺の比も、

短い方から３：４：５になります。

④

③

⑤

３

５
４

大きい直角三角形を

図のように分けると、

図に含まれる大中小３つの直角三

角形は、対応する角の大きさがす

べて等しいので相似になります。
×

○ ×

○

よって、

大きいの直角三角形の３辺の比が

３：４：５なら

３
４

５
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４ 図１のような角Ｃが直角の直角三角形Ａ

ＢＣがあります。このとき、直角の向かい

側にある辺ＡＢを、「斜辺
しゃへん

」と言い、直角三

角形の３辺の中で最も長い辺になります。 

 

 

    次の⑴〜⑹の直角三角形について、

例にならって、最も短い辺、２番目に

長い辺、最も長い辺の順に矢印で結び

なさい。 

 

 

 ⑴          ⑵          ⑶ 

 

 

 

 

 ⑷          ⑸          ⑹ 

Ａ

Ｂ Ｃ

斜辺

【図１】

【例】



相似形⑵ - 直角三角形型相似① 

 9 

５ 例にならって、色のついた三角

形の３辺の長さの比を書きこみ

なさい。比にはマルをつけること。 

  

 

 ⑴              ⑵ 

 

 

 

 

 ⑶              ⑷ 

 

 

 

 

 ⑸              ⑹ 

 

 

 

 

 

【例】 ８㎝
６㎝

10㎝

③

④

⑤

12㎝

20㎝

16㎝ 20㎝ 15㎝

25㎝

24㎝

18㎝

30㎝

28㎝

21㎝

35㎝

27

36㎝
45㎝

24㎝

32㎝
40㎝

㎝
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ステップ２ 長さを求める 

６ 図のような直角三角形ＡＢＣがあります。 

 

 

 

 

 

 

 

 ⑴ 直角三角形ＡＢＣの３辺の長さの比は、短い辺から順に、 

    ＣＡ：ＡＢ：ＢＣ＝（   ）：（   ）：（   ）です。 

 ⑵ ⑴より、三角形ＤＢＡの３辺の長さの比も、短い辺から順に、 

    ＡＤ：ＤＢ：ＢＡ＝（   ）：（   ）：（   ）です。 

 ⑶ ⑵の比にマルをつけて、それぞれＡＤ、ＤＢ、ＢＡの長さとします（図

に書き込む）。このとき、（   ）＝40 ㎝となるので、①＝（   ）

㎝となります。 

 ⑷ ⑶より、ＡＤ＝（   ）㎝、ＢＤ＝（   ）㎝です。 

 ⑸ ⑷より、ＤＣ＝（   ）−（   ）＝（   ）㎝となります。 

40㎝
30㎝

50㎝

Ａ

Ｂ ＣＤ

マル付き数字 
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７ □にあてはまる数を求めなさい。 

 

 ⑴               ⑵ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ⑶               ⑷ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

80㎝

60㎝

100㎝

□㎝□㎝

□㎝
ア

イ
ウ

45㎝

27㎝

36㎝

□㎝

□㎝ア

イ

20㎝
15㎝

25㎝

□㎝

□㎝

□㎝ア

イ

ウ

90㎝

120㎝

150㎝

□㎝

□㎝

□㎝

ア

ウ

イ

内側のどちらかの直角三角形に注

目して解きなさい。 
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 ⑸               ⑹ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ⑺               ⑻ 

 

 

 

36㎝
48㎝

60㎝

□㎝

□㎝

イ

ア

30㎝

40㎝

50㎝

□㎝

□㎝

□㎝

ア

イ

ウ

60㎝

48㎝

36㎝

□㎝

□㎝

ア

イ
45㎝60㎝

75㎝

□㎝

□㎝

□㎝

ア

イ

ウ
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８ □にあてはまる数を求めなさい。 

   ３辺の比が３：４：５以外の整数比になる直角三角形です。 

 

 ⑴ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ⑵ 

 

 

 

 

 

65㎝

25㎝

60㎝

□㎝

□㎝

ア

イ

120㎝

64㎝

136㎝□㎝
ア

□㎝
イ
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９ 図の三角形ＡＢＣは、角Ａが直角の直角三角形で、ＡＢ＝３㎝、ＢＣ＝

５㎝、ＣＡ＝４㎝です。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ⑴ ＡＤの長さは何㎝ですか。（答えは小数または分数） 

 

 

 

 

 ⑵ ＤＥの長さは何㎝ですか。（答えは小数または分数） 

Ａ

Ｂ ＣＤ

Ｅ
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■ 解答 ■ 
１ ⑴ 90 ⑵ 90 ⑶ ○ 

  ⑷ × ⑸ 相似 

 

２ 

 

 

 

 

 

 

 

 

３ ⑴ 右図 

  ⑵ 相似 

  ⑶ ３、４、５ 

  ⑷ ３、４、５ 

  ⑸ ３、４、５  

 

４ ⑴     ⑵     ⑶ 

 

 

 

 

  ⑷     ⑸     ⑹ 

 

 

 

５ ⑴        ⑵ 

 

 

 

  ⑶        ⑷ 

 

 

 

  ⑸        ⑹ 

 

 

 

 

６ ⑴ ３、４、５ 

  ⑵ ３、４、５ 

  ⑶ ⑤、８ 

  ⑷ 24、32 

  ⑸ 50、32、18 

 

７ ⑴ ア 16 イ 12 ウ９ 

  ⑵ ア 96 イ 72 ウ 54 

  ⑶ ア 36 イ 48 ウ 64 

  ⑷ ア 48 イ 60 

  ⑸ ア 18 イ 24 ウ 32 

  ⑹ ア 64 イ 80 

  ⑺ ア 27 イ 45 

  ⑻ ア 48 イ 36 ウ 27 

 

８ ⑴ ア 144 イ 156 

  ⑵ ア 225 イ 255 

 

９ ⑴ 2.4 ㎝ （2
2
5㎝、

12
5 ㎝） 

  ⑵ 1.92 ㎝（1
23
25㎝、

48
25㎝） 

 

 

 

 

 

図 

 

 

 

 

  

対応する 

頂点 

頂点Ａ 頂点Ｄ 頂点Ｄ 

頂点Ｂ 頂点Ｂ 頂点Ａ 

頂点Ｃ 頂点Ａ 頂点Ｃ 

対応する 

辺 

辺ＡＢ 辺ＤＢ 辺ＤＡ 

辺ＢＣ 辺ＢＡ 辺ＡＣ 

辺ＣＡ 辺ＡＤ 辺ＣＤ 

 

× ○

Ａ

Ｂ Ｃ
×

Ａ

Ｂ Ｄ

○

○

Ａ

ＣＤ

×

③
④

⑤

③

④ ⑤

③ ④

⑤

⑤

③

④

③

④

⑤

③④
⑤

× ○

Ａ

Ｂ ＣＤ

○×
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■ 解説 ■ 

８ ⑴  

 

 

 

 

 

 

    25：60：65＝５：12：13 

    ⑤＝60 ①＝12 ⑫＝144(㎝) 

            ⑬＝156(㎝) 

 

  ⑵ 

 

 

 

 

 

 

    64：120：136＝64：120：136 

    ⑧＝120 ①＝15  ⑮＝225(㎝) 

             ⑰＝255(㎝) 

 

９ ⑴ 

 

 

 

 

 

   色のついた直角三角形に注目。 

    ⑤＝３ ①＝0.6 ④＝2.4(㎝) 

 

  【別解】 ３×４÷２＝５×ＡＤ÷２ 

      より、 

       ３×４＝５×ＡＤ 

       ＡＤ＝３×４÷５＝2.4(㎝) 

  ⑵ 

 

 

 

 

 

  色のついた直角三角形に注目。 

   ５＝2.4 １＝0.48 ４＝1.92(㎝) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

⑫

⑬

65

25

60
⑤

144

156

120

64

136225

255

⑧⑮

⑰

３ ４

③

④⑤

５

2.4

４

５

３

2.4


